

自主創新練好內功 飯碗牢端自己手上 牢記習主席囑託 自力更生迎貿戰



9月26日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在黑龍江齊齊哈爾考察。這是習近平在中國一重集團與工人親切交流。資料圖片



9月26日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中車齊齊哈爾有限公司與工人親切握手。資料圖片

習主席考察東北重要表述

「國際上，先進技術、關鍵技術越來越難以獲得，單邊主義、貿易保護主義上升。逼着我們走自力更生的道路，這不是壞事，中國最終還是要靠自己。」
——9月26日，習近平考察一重集團有限公司
記者張帥整理

「要乘勢而為、乘勢而上，加強自主創新，練好內功，不斷推出新技術、新產品、新服務，永遠掌握主動，不斷做強做優做大。」
——9月26日，習近平考察中車齊齊哈爾有限公司
記者張帥整理

「中國人的飯碗任何時候都要牢牢端在自己的手上。」
——9月25日，習近平考察北大荒精準農業農機中心
記者張帥整理

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在東北三省考察時指出，國際上單邊主義、貿易保護主義上升，中國必須堅持走自力更生的道路，勉勵企業「加強自主創新，練好內功」，並提出三個「靠自己」，即糧食要靠自己，實體經濟要靠自己，製造業要靠自己。內地專家告訴大公報，中美貿易摩擦不斷升級背景下，習近平總書記期許中國加強高新技術自主研發，並囑託飯碗牢端自己手上，有助中國擺脫被西方技術封鎖「卡脖子」的局面，並確立「手裏有糧心中不慌」的優勢，相關表述有力提振中國打贏貿易戰的信心。

大公報記者 張帥北京報道

9月25日至28日，習近平在東北三省實地考察，日程密集、輾轉多地，調研考察涵蓋農業、工業、能源、生態、科技等多個領域。

商務部研究院國際市場研究部副主任白明對大公報解讀稱，在經濟全球化時代，中國一直注重加強國際合作，但這並不意味完全依附於國外市場，而是相互給予便利和機會。「現在是我們給別人機會，別人不給我們機會。有的國家搞貿易保護主義，在這樣的情況下，我們強調自力更生。」白明表示，如習近平總書記所強調的那樣，中國要發展，最終要靠自己。只有自力更生中國才能在國際上「挺直腰桿」，在此基礎上的合作也才稱得上是公平的合作，才能給中國帶來更多的空間。

美封鎖倒逼中國自主研發

習近平9月26日上午在黑龍江齊齊哈爾考察中車齊齊哈爾及中國一重集團。習近平指出，國際上，先進技術、關鍵技術越來越難以獲得，單邊主義、貿易保護主義上升，逼着我們走自力更生的道路，這不是壞事，中國最終還是要靠自己。當日，習近平向一重員工們提出三個「靠自己」，即糧食要靠自己，實體經濟要靠自己，製造業要靠自己。

白明指出，過去的自力更生強調「缺什麼補什麼」，現在則要結合供給側結構改革，和「补短板」結合起來，並且在需求側要給企業尋找更多的出路，這樣才能



9月27日，習近平在遼寧忠旺集團生產製造車間了解企業發展和轉型升級等情況。資料圖片

在國際市場上更加主動。

習近平在中車齊齊哈爾考察時亦強調，裝備製造業是國之重器，是實體經濟的重要組成部分。國家要提高競爭力，要靠實體經濟。齊車要乘勢而為、乘勢而上，加強自主創新，練好內功，不斷推出新技術、新產品、新服務，永遠掌握主動，不斷做強做優做大。

白明指出，此前中國企業「缺芯少魂」的問題引發各界深入思考。在高新技術領域美國想卡中國脖子，這就倒逼中國要加強自主研發，提升核心技術的競爭力

。美國已有一些企業明確表示反對貿易戰，其中主要原因就是部分領域美國沒有完全替代中國的能力，當前，中國需要更多這樣的自主創新能力支撐。而且，即便沒有貿易戰，中國的經濟發展也需要轉型升級，提高技術優勢和附加值。可以說，這既是對當前貿易戰的回應，也是中國經濟轉型升級的需要。

貿戰喚醒糧食自給意識

黑龍江省是中國第一產糧大省，其糧食總產量約佔全國糧食總產量的十分之一，而且是中國大豆主產區。9月25日下午，習近平在黑龍江農墾建三江管理局考察期間強調，農業要振興，就要插上科技的翅膀，就要靠優秀的人才、先進的設備、與產業發展相適應的園區。他並強調，中國人的飯碗任何時候都要牢牢端在自己的手上。

中國是全球最大的大豆進口國，美國是全球最大的大豆產量國。作為反制措施之一，中國在此次中美貿易戰中被迫對美國大豆加徵關稅。白明表示，因為貿易戰的出現，中國加大了對巴西大豆的進口，導致巴西大豆出口報價上漲，若繼續從美國進口，則起不到反制的效果。中國是14億人口的大國，「無糧不穩」、「手裏有糧心中不慌」，糧食是首要需求，沒有糧食安全其他都無從談起。因此，既要強調大豆進口來源的多元化，也要加強國內的供應，把飯碗牢牢端在自己手上。

振興鄉村新規劃「糧豆輪作」提效益

【大公報訊】記者張帥北京報道：近日，中共中央、國務院印發《鄉村振興戰略規劃（2018—2022年）》，並發出通知，要求各地區各部門結合實際認真貫徹落實。《規劃》強調，要堅持以我為主、立足國內、確保產能、適度進口、科技支撐的國家糧食安全戰略，建立全方位糧食安全保障機制。

打造糧肉奶綜合供應基地

關於加大支農投入力度上，《規劃》提出要「繼續支持糧改飼、糧豆輪作和畜禽水產標準化健康養殖，改革完善漁業油價補貼政策。」專家指出，「糧豆輪作」既能改善土地的耕作質量，也有助提高土地

的生產綜合效益。「輪作」指在同一田塊上有順序地在季節間和年度間輪換種植不同作物。在當前中美經貿摩擦升級的背景下，增加國內大豆的自主供給，可以避免在大豆供應上被別人「卡脖子」，從而把飯碗牢牢端在自己手上。

值得注意的是，習近平總書記在東北三省考察時強調，東北地區是中國重要的工業和農業基地，維護國家國防安全、糧食安全、生態安全、能源安全、產業安全的戰略地位十分重要，關乎國家發展大局。東北素有全國「大糧倉」的美譽，今次《規劃》明確指出，東北地區要重點提升糧食生產能力，依託「大糧倉」打造糧肉奶綜合供應基地。



9月25日，習近平於黑龍江省七星農場了解糧食生產和收穫情況。資料圖片

李克強下周訪中亞西歐 赴上合首腦會

【大公報訊】綜合新華社、中通訊社報道：中國外交部發言人華春瑩4日宣布，國務院總理李克強將於10月11日至19日出席在塔吉克斯坦杜尚別舉行的上海合作組織成員國政府首腦（總理）理事會第十七次會議。

華春瑩表示，應塔吉克斯坦共和國總理拉蘇爾佐達、荷蘭王國首相呂特、歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克和比利時王國首相米歇爾邀請，李克強將出席杜尚別舉行的上合組織成員國政府首腦理事會會議，並對塔吉克斯坦和荷蘭進行正式訪問、出席在比利時布魯塞爾舉行的

的第十二屆亞歐首腦會議並對比利時進行工作訪問。

上合組織成員國政府首腦理事會首次會議於2001年9月14日在哈薩克斯坦的阿拉木圖舉行，哈薩克斯坦、中國、俄羅斯、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦六國的總理出席會議。該會議每年舉行一次，旨在貫徹落實上合組織成員國元首理事會的精神和決議，研究該組織框架內發展多邊合作的戰略、前景和優先方向等。

亞歐首腦會議成立於1996年，每兩年召開一次，是亞洲和歐洲間重要跨區域政府間論壇。



2016年11月3日，國務院總理李克強在吉爾吉斯出席上合組織成員國政府首腦（總理）理事會第十五次會議。資料圖片

CNN:美謀下月派艦機闖台海南海

【大公報訊】綜合美國有線電視新聞網、中通訊社報道：中美軍艦才剛剛在南海擦身而過，4日又有消息傳出，美軍打算下月派艦機再次挑釁，這次不只南海，還可能直闖另一個敏感水域——台灣海峽。

美國有線電視新聞網（CNN）4日報道，美國海軍太平洋艦隊起草一項機密計劃，建議太平洋艦隊行使所謂國際法下的「自由航行權」，於十一月其中一周執行連串行動，派軍艦及軍機「航經」南海和台灣海峽，路線將靠近中國所屬水域，意味着會在解放軍近距離範圍行動。多名美國國防部消息人士透露，這次目的是要執行一系列高度聚焦演習，以展示美軍在多條戰

線均皆有能力快速應付潛在敵人。知情國防官員強調，美軍並非意圖與中國開打。

這項機密計劃仍在草擬當中，一名官員形容它現在「只是一個想法」。五角大樓發言人拒絕評論此計劃，美軍太平洋艦隊也不願回應。報道指，美國將於11月舉行中期選舉，若行動成真，外界關注中方反應會否左右美國選情，而行動範圍或遠至中國投資日增之南美洲西岸地區。

中國國防部新聞發言人吳謙2日就美艦擅自進入中國南海島礁鄰近海域發表談話。吳謙說，中國堅決反對任何國家打着「航行自由」幌子行違法挑釁之實，威脅沿岸國主權和安全，危害地區和平與穩定。